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Az erdélyi 9rszagos Muzeum-egylet alákító gyülése, teg- 
nap, folyó hó 23-kán vette kezdetét, Az egyesület magas haza- 
fiságu divanyozója és erelee elnöke ezot Mikó Imre ö 
nmga, az egylet tagjai egy részének kiétatkben megjelenvén, 
a városi rszág gyülései 
tartattak egykoron, és ottan elnöki székét ntonaea, az egy- 

leti részvényesek , hallgatóság és fényes delnok részvéte által 
népes gyüláet a következő aaeltal nyitotta meg : 

sztelt közgy 

Szin neneg erttr kybénla akezdetnek valahára végén 
vagyunk. Szabályaink, melyek alapján az erdélyi Muzeum- 
egylet és Muz e u méletbeléptetését megkezdhetjük, az ural- 
kodó Felség k. jóváhagyását megnyerték. Legyen e nap ne- 
künk ünnep; szándékaink, és a mit teszünk, legyenek megáldva 
Istentől! 

özmények ily hoszszura terjedésének oka részint a 
dolog természetében , részint az időkben rejlik. Régen is több 
idő folyt le, mig a nemzetközi érdekek éles ellentétei miatt ez 
ügyben alkotott törvénytervünk a trón elébe juthatott; s ez el- 
lentétek az újabb időkben korántsem kevesedtek , sőt szaporod- 
tak. Nagy akadályok gördültek elénk, melyeket elhárintani, ne- 
hézségek miket legyőzni, ággodalm ak melyeket eloszlatni 'kel- 
lett; szóval: az alapszabályokat a kként kellett egybealkotni, hogy 
azokan mint az egyesületi viae és a jelenlegi kormán 

rendszer kivánalmain alapulókon a magas kormány is megnyu- 

godjék, s mint a kitüzött czélt nem koczkáztatóktól az alapi- 
tók is bizalmukat meg ne vonják , segélyöket meg ne tagadják. 
Alig gondolná valaki, mily bajjal volt öszszekötve csak a kezde- 
ményezés kérdése is. Ki tegye ezt? Régen az országgyülés 
lett volna arra hivatva; de ez nem létezett. A kormány ? Ezt 
az újrendszer beállitásának csoportos gondjai foglalták el. Azok, 
kik ez ügyet régen alkotmányit uton zdmnsoztt kérelyi 
uton tenni kétked Nem volt más mód, t magával a for- 
mailag hallgató országgal, a hazánkbeli hépségek set 

czélzó intézetet. Egy, e haza minden népfajait és zeeleáe ma- 
gába záró egyesületbe kellett belevonni mindazokat, kik a hon 
szellemi érdekei iránt elfásulva nem voltak, s tétlenségben nem 
várhatták az idők javulását. Ugy van : sey erkölcsitestü- 
letet kelle alkotnunk, hogy e atana rtaz - 
ot alkossa meg. Terhes föladat kel ey egyszer 

próbára tetlte a Muzeum-ügyet intéző id. vikodkság akelméb 
de tetterejét sohasem lankasztotta. Az oly pél Tes velk 
sedéss kozdemonyozett minek nem bad 

mi töőlünkszármazó okmiattfélben enra dja 
volt mindnyájunk elhatározása, és nem tágitottunk, el nem csüg- 
gedtünk. 

Mindez immár hátunk megett van, ott vannak az előz- 
mények küzdelmei- és aggodalmainak komor képei, előttünk a 
remény és bizalom vidor derüjében áll az ügy jelene , vidám 
biztató alakban annak jövője. És én társaimmal egyült mély 
hálámat fejezem ki a Gondviselés, köszönetemet a Felséges Ural- 
kodó iránt, hogy megadatott érnünk.: kezeinkben látni a te- 
hetés jogát. Bizom népeink érettségében, kivált pedig en- 
nemzetemnek ott, a hol drága érdekei forognak fenn , áldozni 
tudó honszeretetében és lovagiasságában , hogy most, midőn a 
szók s igéretek helyét és idejét, az adás és cselekvésé vál- 

totta fel, az eredmény megfelel a várakozásnak, s a tett a már 
előre nyilatkozott lelkesedésnek; s nem szününk megaddig, mig 
a nemes mű megalkotva, a kitüzött czél elérve 
nem lesz. 

S mi a czél, a mire mi törekszünk ? Betölteni ama felada- 
tot, mi az emberiség közös rendeltetése s minden országnak és 
népnek jogosultsága s kötelessége: hogy az értelmesedés, ennek 
a mivelt népek által használt minden utain és csatornáin ter- 

jedjen, a munkaösztön és iparszorgalom a tudomány segélye 
által helyes irányban s gyümölcsöztetőleg gyámolittassék, a 
miveltség terjedése által a népek ontudata s erkolcsi érzete 
szilárdabbá váljék, szóval : az eszmék és szellem világa és ereje 
által az érzékiség s anyagi irány tulanyomósága ellensulyoz- 
tnssök Röviden, a miczélunk: a tudományosságnakegy 

mplomot alkotni egyesületi uton. Nem köny- 
nyü felny Mások ezt törvényhozási vagy kormányi uton, az 

ország közsegélyforrásiból, parancsoló törvény által teszik; 
mig mi az alapitás és fenntartás minden gondját, költségeit és 
felelősségét önvállainkra s lelkiismeretünkre veszszük, s az in- 
tézet jó és balsorsát százak és ezrek önkéntes ajánlatára , adott 
— de az idők és emberi sors változásainak alávetett - szavára 
fektetjük , a hol a kötelességteljesitést egyedül a kötelességér- 
et és semmi kényszeritő törvény nem ellenőrzi. Ismétlem, 

nehéz feladat! De azért megoldását Isten segélyével megki- 
séntjü ni 

Hogy Erdélynek Muzeuma legyen, kimondotta az 1841/3. 
országgyülés. E közak aratnyilvánitás elég bizo nyiték arra, 
hogy ez a mai viszonyok közt is szükséges . zóta a közértel- 
mesedés i ilésezés és 
sajtó joga a szellem munkásságának csak igen ke szellen- 
tyülvé váltak, az erők versenye egyedül az irodalmi térre szo- 
rult, és igy a Muzeumok és tudományos irányu egyesületek 
szük ézesekbekké lettek mint valaha. Különben is e kornak 
egyik jellemvonása a mélyebb tudományosságra, magasb ér- 
telmi fejlettségre törekvés. Erre – nekem ugy tetszik - a 
nagyobb számot egyfelől a polgári élet örömekben és vigasz- 
talásokban meddő-volta, másfelől a megszaporodott anyagi 
szükségek fedezhetési ösztöne birta, s csak kevés választottjait 
a Geniusznak azon epedő ismeretszomj , azon tudományi szen- 
vedély , mely magát a tudást, az életnek eszmékkeli szépitését, 
és igy az ember meszsze s magas czéljának mindinkább meg- 
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közelitését tekinti főczéljának. Ma többet s alaposabban kell 
tudnunk mint ezelőtt, hogy akár anyagi , akár szellemi munkán- 

kat értékesebőé tehessük s az államnak is mindkétirányban nő- 
vekedő igényeit kielégithessük. mit az iskolákban látunk, 

hol a fiatalság a sokféle tudománytárgyakkal ugyszólván elhal- 
moztatik, nem tudom, alapos-e vagy felületes tudás lesz eredmé- 
nye? De az imént letunt korszak férfiainál nagyon is határozott- 
nak látom azon törekvést , hogy az általános készültséget szak- 
készültség váltsa fel, s az eddigi mindenből valamit-tudási 
divatnak a tudomány mélyére ható alapos készülés lépjék 
helyébe. A mindenhez-értés kedvezményes kiváltságát még a 
lángésznek sem adja az ég, s csak némely nyeglék követelik 
maguknak; de azok, kik az emberi élet és erő határát az egyes 

tudományágak határtalan kiterjedésével egybemérni szokták, 
megelégesznek már ma, ha némi általános tájékozó miveltség 
után, egy szakban az ismeretek lehető teljességére juthatnak. 

Ily tudamányosságra Muzeum és tudományos intézetek nélkül 
szert tenni bajosan lehet. 

ma a tudomány mivolta s értéke felőli fogalmak is 
meg vannak változva. Bárminő beszéd és czifra szó, bármeny- 
nyi utánmondás és böngészkedés -lehet ugyan szép és hasznos 
— de még nem valódi tudás valamint a uulományszerzésre is 
egy-két évet elegendőnek nem tartanak, fél vagy egész élet 
munkásságához kotik e tiszteletezim kiérdemlését. Ugy van. A 
tudomány nem puszta czifrálkodási vagy divatczikk; hatalom 
az, mely osztozik a világ kormányzásában, s trónja minden 

hatalmakénál erősebben áll; előny az, mely birtokosának te- 
kintélyt kölcsönöz a tásadalomban mint a pénz és születés, tisz- 
teletet gerjeszt s koszorúkat ad, mint a harcz diadala és polgári 

érdem. Avagy közelebbről megült nemzeti ünnepélyünkön is 
nem ilyennek valánk-e tanui? 

z egyénről mondélt, áll az országokról és népek- 
ről is; ezeknek mindig elébb, tovább, magásbra kell töreked- 
niök; ismeretkörüket , látltatárukat tágitni, a tudomány inkább 
kezőkügyében eső, érdekökben álló ágait elébbvivöleg mivelni, 
a közmivelődés minden eszküzét birtokukba keritni Áotelcsek, 
ha javukkal gondolnak, s más országok s népek becsülését 
megnyerni ohajtják. Oly mépek és országok, melyek iróinak s 
olvasóinak többsége a tudomány szinvonalán alul áll, s melyek 
különösen a természettudományok , malhesis, me chanica, tech- 
nica titkaiba eléggé nem avatottak s iparuk vagy nincs, vagy 
velők versenyzőkkel nem mérközhetik, okvetlen mások ha- 

talna alá kerülnek vagyonítagsamelye k edig a tudomány közön 
nemzeti ágait, a minő öld- 

iratának , természeti eloskegejrek ismerete - nem terjésetik, 

irodalmukat saját nyelvöken, saját eszmekörükben és önészjárá- 
suk természete szerint szorgalommal nem mivelik, s ezek által 
az öntudatot és önbecsérzetet nem ápolják , előbb- utóbb szel- 
lemileg is mások szolgaságába esnek. Ime itt is a Muzeumok és 
tudományos intézetek szükségességéhez jutott 

igazságok az émberiség életéből vannak meritve; de 
hasonlókra visz saját hazánk t 1 kisé 
se is. Erdélynek mindig meg volt a maga külön feladata, mi 
abban állott, hogy a keresztyén polgárisodásnak, az európai tu- 
agmánynek és alkotmányosságn kkelet felé védbástyája legyen. 
Ha tolsó kötelessége ez idők szerint megszüntnek látszik 
is , sánü inkább előtérbe lépett a máskettő. Neki folytatni kell 
polgárositó szerepét önkebelében és azon kivül, terjeszteni a 
tudományt és világosság sugárait, megőrizni alkotmányos mult- 
jának emlékeit jobb idők számára; mert ama formák, melyek 
közt e haza ezer évet boldogul töltött, mint pusztán történet- 
nyomozási tárgy is, megé demlik a mi gondoskodásunkat. Ezt 
ismét csak Muzeum és tudományos munkásság utján lehet el- 
érnünk. 

Ugy van tisztelt közgyülés! E kornak és ebben hazánk 
népeinek tanubizonyságot kell hátrahagyni arról, hogy ők e 

viszontagságos évtizedet is e hazában élték át, hogy e törpe 
időben is magas-szivüen gondolkoztak, s a tudomány és szellem 

dicsőségének egy maralandó emléket állitni képesek voltak. 
A mik eddig ez ügyben történtek, ugyszólva csak jel- és eszme- 
adás volt, előhirnőke annak, a mi most eljött, a közös Mu- 
zeum megalkotása idejének. A marosvásárhelyi, k.-fehér- 

vári és n.-szebeni könyvtárak halhatlan alapitóinak nagylelke 
félszázaddal, sőt többel ezelőtt megsejtetle azon kort, melyben 
e hazában a tudo mány, kö k érdekei- 

nek új kat t aőkre nagyobbszerü tnddotávoa intézkedésekre 
lesz szükségök; azért tették meg ők a maga idejében kötelessé- 
geiket, példát és érltést adva az utókornak, nekünk, hogy a 
megtőrt ösvényen tovább menjünk. De ama nemes czélu 
intézeteknek lényeges fogyatkozása, hogy részint - a n. sze- 
benit kivéve – nem központi helyeken vannak átlitva. részint 
igen specialis érdekek szolgálatára látszanak rendeltetve lenni; 

az, melyet mi Isten segélyével most alapitni akarunk, 
Fgyenesen a közhazának java s disze szempontjábób, minden ta- 
nulni é on öszszes népeinek 
mivelődése s erkölcsi emelkedése vézet lesz alkotva. Nekünk 

és ez intézetnek egybekotő kapcsul kell lenni a mult és jövő 
közt. Bé kell töltenünk e szomorű hézagot, az önbizalom remé- 
nyeivel, az igaz hazafiság szebb jövőre jogositó műveivel. 
Nagyobb szerencsétlenséget alig tudnék képzelni, mint ha 
mi a tevés e határozó pillanataiban, melyektől függ a legszebb 
lelkesedés, fugg annyi nemes igyekezetnek sikere, oly kérdé- 
sekben, melyekben egy szép jövőnek magva rejlik - nem ér- 
tenők meg egymást, s a Gondviselés ujjmutatását észre nem 
vennők. Igen, mert én abban, hogy e hon népei szellemi ér- 
ekeikrenézveúj örbástyárólgondoskodja nak — 

ily intést látok, sőt az idő és korszellem 
Csalódhatom, de sejtelmemet el nem titkolom. Jaj nekünk, ha e 
or és nemzedék történetlapja iratlan marad. Akkor is jaj, ha 

semmit-nemtlevésünket kárhoztató itélet lesz arra irva. Meddő 
panaszt s a viszonyok szerencsétlenségét mentségül irni ide 
nem elég; annak okait kérdi a késő kor szülölte s közvélemé- 
nye, és ez okok legfőbbikét éppen mi bennünk, gyöngeségünk- 
ben vagy közönyös kétanenttn hogy ne mondjam-rút ön- 
zésünkben - kell hogy keresse és megtalálja. Itt csak a tiszta 
hazefák folte a szellem müvei foglalhátnak helyek 

egyik mélyebb oka napjainkban a Muzeumok, tudo- 

mányos szóla intézetek és az irodalom ontyyek 'Mint a 
hit sáfárai balszerencsében a vallás vigasztalásával enyhitik a 

fájó kedélyt: ugy a népek sorsát szivében ápoló bölcs és államfér- 
fi, az anyagiság tulsulya és a megpróbáltatás napjaiban vigasz- 

talólag 
s mindkettő enyhitő körülménytlát abban, haa — másképp szen- 

vedő - népeknél a szép és nagy eszmék a szivekhezutat lelnek, 
a jobbaknál a tettvágy ki nem hal, ha vannak a társadalmakban, 

kiknek munkássága által a tudomány terjed, az eszmék és té- 
nyek igazságát sokan érzik és keresik, a közerkölcsiség emel- 

kedőben van. Mert az emberiség keblét öröktől fogva azon belső 
hit rsdketi hogy a szellem ereje bizonynyal megvédi legdrá- 
gább ér 

kkn tulános hatáson kivül lesznek még az erdélyi Mu- 
zeum és Muzeum- egyesület működésének jelentékeny eredmé- 
nyei a közmüveltségre és a nemzetiség megszilárditására nézve. 

zon tény, hogy e kis hon akarat- és erőegyesités által, 
mások segélye nélkül, a kleetnizszo ensebb időkben ily vállala- 
tot létesitni birt, az ön löleg, a jövőre nézve bizta- 
tólag hat. Mert a mint Gizot e szépen mondja : maz orszá- 

gok állapota és polgárok érzelmei közt létezik némi öszhang- 
zás, mely előhaladásukat rendeltetésőkkel párhuzamban tartja, 
és azt miveli, hogy bizalmuk azon arányban növekedjék vagy 
[ogyjon a minőben az állam sülyed, Vagy. az izlés és tudomány 

nemes müűveivel gazdagodva emelke 
A muzeumi gyüjtemények, az pézeti személyzet és vá- 

tasztottsági munkálatok a hazának tőör téneti , földrajzi, statisti- 
kai, ugy természetrajzi, foldtani és műipari ismertetését s le- 
hető nagy körben terjesztését tárgyazván : ez által a hazafiak 
egyfelől a hon földjének becsülésére, önismeretre, a közboldog- 
ságnak ott hol lehet előmozditására Duzdittatnak, másfelől pedig 
a gazdasági, kéz- és gyáripari , ugy kereskedelmi és vállalati 
szellem is - más ö llett – új ösztönt 
és lendületet kap. D) Nekünk pedig ezekre nagy szölsáe nk van; 
különösen a haza multjának ismeretére azórt, mivel ab 

dők magvai, sőt a jelennek épületére szolgáló nem egy tanul- 

sága is. Miként tudjuk meg mindezt , ha az eseményeket az 
évekhez és embernyomokhoz — ezekh hez az idők örök rámái- 
hoz — nem kötjük ? Miként tanulhatunk a lefolytakból, ha ada- 
tait öszsze nem gyüjtjük ? A tudás ott kezdődik –mondja Hum- 
boldt - hol a szellem, tárgyának minden anyagát birtokába ke- 
ritette S valóban ugy van. Csak kinlódik, a ki hiányos adatok- 
ból ktaytolen olepzté Sokszor támaszt kételyt önlelke, sokszor 
veszi é zagot művében, látja, hogy csak egyetlen 
adatka Miányzik. k egyetlen világos- ságsugárért eseng, de az 
nincs, s nem tudja mit tegyen, mert meglevő forrásai tovább 
nem segitik; s még szerencsés , ha adatai hiányos- -voltát elis- 
meri , s ha nem épit bizton rájuk; mert akkor nem kénytelen 
későre venni észre, hogy a Háznak, nelyet sziklára vélt rakni, 
csak futó homok az alapja, hogy ö az igazság 
apostola, hanem a tévelygésnek volt terjesztőe. Muzeum nélkül, 
kivált történeti tárgyban, lehetlen az eligazodás. 

Mint a külvilág testi érzékeink által lesz szemlélődésünk 
tárgyává : ugy adják a régi adatok, konyvek, kéziratok, érmek, 
szobrok, kövek s más müemlékek szellemünknek rendelkezésé- 
re a mult idők kihalt alakjait, romokká lett alkotásait , feledés- 
be ment történeteit ! Elhanyagolni, elpusztulni hagyu ni ezeket, 
annyit tenne, mint magunkat látó- és halló-idegeinktől megfosz- 
tani. Ily nemzet multja zárt kriptához hasonló , melynek titkait 
senki sem ismeri, földüreghez, mely elboritott városok romjait 
takarja ; rá nézt a lefolyt századok egy hangtalan úr, kietlen 
pusztaság ; az ily nemzet hasztalan élt, hasztalan szenvedett, 
mert életében csak helyet töltött, szenvedésein okulni nem tu- 
dott, jelenének nincs alapja, jövőjének nincs józan reménye : 
mint zöld láp uszik ideig-óráig a világ tengerén , ag a feltá- 
madt vihar nyom nélkül a mélybe meriti. Én — vallom — 
mind a mai idők bajaira, mind a jövőnek eményalke gt a mi 
multunkban sok vigasztalót találok. Nem ! nekünk a mua e- 
lednünk nem szabad, söt azt lelkiismeretesen tanulnun 
mernünk kell a haza népeinek, egykorialkotm 
rendszerének, iparának, tudományos és irodalmi fejlődésének 
örténetét; a mi kincset a földgyomra rejt és felszine hord, a s

 

velnek élő népek keze és esze műveelőállitott, és ezután elé fog 
állitni , mind kötelesség ismernünk, egymás és a haza közjavá- 
ra és diszére fel kell mind használn lunk. És ezt csak a Muzeum 
és Muzeum- egyesület közös munkássága által érhetjük el. 

zeket várom én az erdélyi Muzeumtól és muzeum-egyleti 
választottságtól; de nem az első években , nem is egy-két honfi- 
társunktól, hanem várom ama hosszu sorától az éveknek, mely- 
re ily intézetnek alkotva lenni és számitnia kell, várom az egye- 
sületi tisztviselők és választaltsázb staz öszszes egyesületi ta- 
gok vállvetett és kitartó mun ságától Azon távol nagy cz 
körvonalai állnak szemeim előtt melynek egyes részeit évek, 

egészét évtizedek, tán századok időközei szokták megközelíthe- 

tökké tenni, s a melyek mindig az időhöz B a rendelkezés alatti 
anyagi és szellemi erőkhöz arányulnak. B izonyos, hogy az els 
évek, mig t.i. a gépezet szabályos mozgásba jő, ittis a kisérletek, 
tapogatódzáso, a a kezdés évei lesznek, 

án buzditnom kellene e gyülekezetet, s általa tá- 
vollevő hgánkt adott szavuk megtartására, a Muzeumnak 

ból fej- 
lödott a jelen, a multban vannak elhintve sokszor kée jöven- 

ányának, rkkéla



digéretők beváltására. Én nem látom szükségét. Nekem elég annyit mondanom, hogy aláirási igé ink a szabá- lyok megerősitése után kötelező erejüekké vál- 
tak; elég figyelmeztetnem honfitársaimat arra , hogy az aláirt 
közel kétszázezer forint csak akkor lesz valósággal a Muzeumó, és az ezt alapitó egyesületé, mikor vagy tettleg begyül , vagy 
kötelezvényileg biziosíttatott, hogy tehát már most egyedül a 
mi szavunk-tartásától, a szükséges töke-erő közrendelkezés alá 
bocsátásától függ az : legyen-e Muzeum-egyesület ? legyen-e 
Muzeum ? 

Oh, mondjátok ki, hazámfiai! ezt az embert és népet meg- 
dicsőitő nagy szót : YEN ! és a közvélemény nyugodt 
lesz, mert tudja, hogy e szóban az ügy sikerére nézve a kétor- 
szág két ezer lelkes fiának szava van szent zállogul kölve, 
a birodalmi társnépek pedig tisztelettel emlitendik nevét Er- 
délynek, mely a tudomány és közfelvilágosodás ügyeért ily pél- 
dásan tudott lelkesülni. 

A Mindenható, ki e hazát és hü népét balsorsa nehéz nap- 
jaiban soha el nem hagyta, legyen velünk most is. Vajha a kö- 
zös sors az élet legnagyobbtanulságának megismerésére: b en n- 
ső egyességre birna bennünket! Én buzgón i mádko- 
zom, hogy a mint azon egy szirtláncz , a büszke Kárpáthegység 
veszi körül e földet : ugy füzze össze azon egy szeretet s haza 
eedi hüség most és mind örökre annak minden jó fiát és hü 
népét ! 

: 

dön a nemes báró, a kinek személyét minden ki nagy tisztelet és 
hódolatérzettel szemlélé, mig szép s biztos szavallata egykori 
parlamenti életünk napjaira emlékeztetett, s kegyeletes, de fájó. 
habár édesfájó érzetet ébreszte, mindőn, mondom, a nemes báró 

beszédét elvégezte, roppant zajos telszés nyilvánult. -Erre az 

eddigi ideiglenes választmány ideiglenes titkára Finaly Henrich 
Lajos felolvasta a Muzeum-egylet megerősitett szabályait , 
melyekből a közönség ez intézett belszervezete és czéljá- 
ról értesülést meritett. E szabályok egyik pontjára, mely sze- 
rint a nyelv titl ás utján meghatá ló, Zey k Károly 
felállván, csodálkozását, hogy ne mondjuk neheztelését fejezé 
ki aziránt, hogy midőn alig nebány aláiró kivételével, mond- 

atni kizáróla yarok által egy magyar in- 
tézet alapittatik, hogyan jöhet kérdés alá : vajjon lehet-e an- 
nak nyelve más mint magyar ! ? Magyar legyen , magyar a 
nyelv 111 kiáltá az egész közönség, az aláirók ugy, mint a hall- 
gatóság, s ez általános felkiáltástal ugyszólván már megtörtént 
a szavazat. Szónok e tárgyban magyar szellemü, önérzetes szép 
beszédet tartott, mely megtevé hatását De elnök ö excja azon 
nézetét fejezé ki, hogy a szavazatot ez alkalommal mégis jobb 
véghezvinni, nehogy kényszeritő eljárás vádjával terheltessék 
a gyülés, s igy gról Lázár Miklós elnöklete alatt egy választ- 
mányt nevezett ki, a melynek tagjai valának : gróf Teleky 
Domokos, Gyárfás Domokos Pál Sándor ak, s a kik a szavazatokat számb Elfogad mielőtt a szava- Isten legyen velünk és tanácskozásainkkal ! S 6 

van az erdélyi Muzeum-egyesület első na gy-gyülését 
ezennel ünnepélyesen megnyitni. 

— Az Erdélyi-Muzeum-Egylet alakitó közgyülését meg- 
előző napokon ez intézet iránti általános érdekeltség oly 
általános vala, hogy nem csak az ideiglenes választmány érte- 
kezleteinek, de a legtöbb magánköri vitatkozásnak is ugyanaz 
volt tárgya, Mindenütt csak a Muzeumról, s annak czélja, hatása 
és jövendőbeli sorsáról beszélgettek, ugy a salonokban, mint 
az iparosok műhelyeiben. A megnyitás ünnepélyességeit s a 
választásokat illetőleg már elöre versiok keringtek, nézelek fej- 
lödtek, s szilárdultak közvéleménynyé. Minél inkább közeledénk 
ahoz, hogy a szép eszmét életbeléptetve megtestesülni lássuk, 
annál inkább törekedett mindenki tisztába jönni, magát ugyszólva 
előkészitni, hogy érett fogalommal, s higgadt itélettel léphessen 
majd a gyülésterembe. A tettleges részvét is e napok alatt ujabb 
gyors és szép lendületet nyert. Sokan, a kik ezelőtt rövid idővel 
is mondhatni közönyöseknek látszottak, sielének az egyleti ta- 
gok sorába magukat fölvétetni. Pár nap alatt részint Kolozsvártt 
lakó, részint az ország különböző vidékeiről az ünnepélyre sie- 
telt hazafiak aláirásai által az alaptőke mintegy 20,000 frtnyi 
ujabb gyarapodást nyert, s e lelkesülés bizton hiszszük, nem- 
hogy haryatiani, de még növekedni fog, ha majd nemsokára a 
közönség kézzelfogható jeleit látandja annak, hogy áldozataival 

. s De 
á gkezdődött volna id. gr. Teleky Domokos inditványozá, 

miszerint a jegyzőkönyvbe iktattassék , hogy e szavazási eljá- 
rás most mint rendkivüli körülmény ideiglenesen fogadtatik el; 
de idővel, adandó alkalommal ki fog töröltetni az alapszabá- 
lyok czikksorozatából. (Helyes! Éljen 1) - Erre a szavazat be- 
szedésére kinevezett bizotimány a mellék terembe vonult, a 
hová a szavazati joggal biró rendes Muzeum-egyleti tagok 
egyenkint belépvén papirszel irt tukat egy urnába 
lökék , s a másik ajtón vi k a tanácst be. A nagy 
gyülésen 383 rendes tag volt jelen. Midőn a szavazatok szám- 
bavétettek , bámulatos véleményegység nyilvánult A szavazat- 
szedő választmány bejelentvén az eredményt, az elnök a feszül- 
ten várakozó közönségnek jelenté, hogy a magyar nyelv- 
re 383 szavazó tag közül épen 383 mond: három- 
száz és nyolczvanhárom szavazott, tehátosztat- 
lan többség! A közönség harsogó éljeneit nagy elégtétel- 
érzettel hangoztatá. Az erdélyi Muzeum-egylet nyelve tehát 
magyar! — Most gróf Bethlen Farkas emelt szót. Beszédé- 
ben meleg vonatkozissal nemzetünk multjára, kiemelé a histo- 
ria hatását a nemzet életére, s kivánta, hogy multunk tanit- 
son meg minket cselekedni a jövőben. Rajzolva multunknak 
fontosságát, s éreztetve kegyeletét ősi nemzeti intézményeink 
iránt, szomoruan felzuduló hangon mondá : „Ez az, a mit 

többé nem birunk! Ez az a miért mi most sirunk !14 Beszéde 

szintén nágy hatásu volt. — Erre az ideiglenes titkár szépen 

l , 

valóban a hazai közmiveltség haladását, a keleti kárpátok közt 
a mivelődési szellem honosultát eszközlé. 

ár nem kevéssé lehangoló vala azon hir hatása, misze- 
rint b. Bartakovics Béla érsek ő eminentiája, a kinek mél- 

tósága és személye iránti hódolatát városunk fényesen bebizo- 
nyitni készült, nom fog eljöhetni, mind a mellett a közönség 
nagy lelkesedést tanusitott már az előleges unnepélyeken, a 

melyeknoek részletei e lap más hasábján olvashatók. 

A közgyülés első napja, a tegnapi nap, sokkal esemény- 
dusabb, hogysem annak teljes rajzát ily rövid idő alatt, ily rög- 
töuözve adni, ugyszólva hevenyészni lehetne. De ismerve azon 
rendkivüli érdekeltséget, a melylyel e tárgybani értesitésünket, 

némely olvasóink várják, a kik az ünnepélyes megnyitáson nem 
lehettek jelen, legalább is igénytelen vázlatot adni megkisértjük. 

Reggeli 9 óra lehetett, novemberi szép verőfényes nap 
hinté szét sugarait, midőn a redoute-terembe, a hol egykor or- 
szággyüléseinket, s közelebbről a Kazinczy-ünnepélyt tartók , a 
közönség gyülekezni kezdett. A karzatokat ünnepiesen öltözött 
hölgyeink koszoruja foglalta el. Alig telt el egy félóra, s az alanti 
terem is egészen megtelt, ugy hogy fő főt ért. A Muzeum alapi- 
tói számára a terem egy része tanácskozási teremül el volt kü- 
lönitve. Itt az elnöki szék, s a háttéri falazaton diszitmények, 
zászlók, koszoruk közt Erdély czimere, s az átelleni falon a 
muzeumi parkban levő kastély olajba festett képe volt szemlél- 
hető. A tanácskozási terem a Muzeum rendes tagjai által egé- 
szen megtelvén, igösb gróf Bethlen János szót emelt, s azon in- 
ditványt tevé, miszerint régi alkotmányos világbeli szokásaink 

szerint egy küldöttség hivná meg a gyülésbe az erdélyi Mu- 
zzum-egylet eddigi ideiglenes elnökét gróf M i k ó Imre önmigát, 
a míit a közönség zajos helyeslő felkiáltásokkal fogadván, a kül- 
döttség (egész magyarba öltözött igazi magyar hazafiak karddal 
za oldalukon) elmentek. Ezalatt több nevezetes személy lépett a 
tanácskozási terembe; először is a kormányzó Liechtenstein 
herczeg ö m. A közönség zajos éljeuekkel fogadta. Ezután b Ke- 
mény Ferencz ő exja az erdélyi rendek egykori elnöke lépett 
be. A közönség oly rendkivüli élénk részvéttel és tisztelettel 
üdvözlé, hogy az éljenzés és a taps a szó teljes értelmáben 
szünni nem akart, s a nemes báró nem győzte magát eléggé 

hajtogatni. Erre a magyar akademia alelnöke és jelenleg itteni 
képviselője báró Eötvös József lépett be. A kázönség szintén 
szünni nem akaró éljenzéssel fogadta. Végre a küldöttség meg- 
érkezett az elnökkel együtt, a kit ismét viharos és lelkes éljen- 
zéssel üdvözölt a közönség; pár percz mulva az elnök megnyi- 
totta az erdélyi Muzeum-egyesület első nagy-gyülését.- 
Erre b. Eötves József állott fel, s a magyer akademia nevé- 
ben valódi szép és mély értelmü, hathatos szónoklatban mondá 
el üdvözletét, s fejtegeté a tudományos müveltségnek minden 
nemzetek, de kiválta magyar nemzetre nézve nagy fontosságát. 
Kiemelé, hogy volt idő, a midőn a nemzet keblében tán némi 
pártszakadások voltak; de ez olyan volt, mint a fa ágainak szét- 
terjedése. Csak egy vihar kellett, s imé az ágak mind összehaj- 
lának, A nemzeti nézet -egység soha se volt szilárdabb mint e 

napokban, mint az utóbbi szomoru évtizedben. Avagy nem az 
egyetértés bizonyitvárya-e, hogy egyes hazafiak lelkesülése 
következtében ime éppen itt egy tudományos intezet alapittatik 19 
Igen, alapittassék, mert eanek szüksége elvitathatlan. Az ösz- 

pontositás eszméjét fejtlegetvén, a kormányi öszpontosításssl a 
tudományos öszpontositás természetét ellentét-gyanánt tüntette 
fel. De e jeles, s valóban magasabb irodalmi becscsel is biró 
beszédet egész terjedelmében kellene közölnünk. Most csak 
annyitjegyezünk meg, hogy az mély hatást tett a kedélyekre, s mi- ! 

jelentését ófvasá fel az ideiglenes választmány ed- 
digi müködéséről. Mire Tisza László fölkérvén a gyülést, 
hogy elnök ő exclját szállására kisérjük a gyülés éljenzés közt 
fogadta s hajtá végre ez inditványt. Az elnök gróf ur házánál 
gr. Teleki Domokos monda köszönetet ő exclja lelkes küzdel- 
meért s kérte, hogy továbbra is együtt maradjunk e nemes 
téren 

Délután 3 órakor velte kezdetét a lakoma; melyben kor- 

mányzó herczeg ő magassága is részt vett. Legelőbb is gróf 

Mikó Imre ő nmga emelt poharat Erdély nagy fejedelmeért Csá- 
szár és Király Ő Felségeért, kit a felállott 230 számra menő 
közönség háromszorosan éljenzett. Most ugyan a nemes gróf 
Liehtenstein kormányzó herczeg ő magasságát éltelte; viszhan- 
got költve a közönségben. Ekkor a kormányzó herczeg állott 
fel s elnézést kérve, hogy a magyar nyelvet nem birván né- 
met nyelven monda szives felköszöntést gr. Mikó Imre ő nagy- 
méltósságaért, mint ki oly nagy és kitartó buzgalommal s ál- 
dozatokkal vitte Jérvényre Muzeumunk ügyét. Ezen perczen 
tul a lakoma minteg teng üvélát változni, politikai 

eszmék, forró emlékezetek jöttek az ajkokra, gróf Mikó egy 
fönnséges költészeti képben állita elé az elvetett magv sorsát, 
mely a viharok közt is kinő s felvirágzik, s éltette a nemzeti 

irodalmat, gróf Teleki Domokos kiemelve , hogy 
ülünk, melynek czélja a nemzetiség felvirágzása, éltette az aka- 
demiát, mely korunk legnagyobb férfiait adta, s e mellett nem- 
zeti miveltségünken a legerősebb lendületet adá, éltette egy- 
szersmind az akademia jelenlevő tagjait. Danielik János 
kanonok önga, kit a lapok aranyszájunak —- s most látjuk, hogy 
méltán — neveztek, szép felköszöntésében kiemelte, hogy a 
Muzeum kincsei megannyi nemesi oklevelek, melyekkel a nem- 
zet a világ elébe lépik, s miveltsége által tiszteletet követelve 
rokonszenvet kelt virágzása álta! más népekben, s ha tán el kel- 
lene buknia is — részvétet sirja felett. - Felemlité a szónok Er- 
dély dus kincseit a természetben é berekben, magasztal 
emlité honleányait, éltette az egylet tagjait s ErdélySzechenyiét 
gr, Mikót. Gróf Bethlen János a Muzeumért és alapítókért. 
Bánffi Albert báró ur megható felköszöntést monda Barta- 
kovics Béla érsek ő nmigára, kit Erdély oly ohajtva várt. Oh 
honfi ! kiálta fel a szónok, a hon ujra kéri szivedet; ne vért, 
hanem lelkesedést s kitartást szenteljünk neki. Tisza László 
kedves előadással emelte ki báró Eötvös sokoldalu lelki szellemi 
tulajdonait, s reá üritettünk pohárt. Gr.Bethlen Farkas egy 
mindnyájunk szivében viszhangzott köszöntésben idvezelle 
báró Kemény Ferenczet, Smatczer Ignácz pré- 
post Nagy Bánya részérőli küldöttség elnöke, egy tüzes s ked- 
ves előadásu szónok Erdély első fát, ki mint gyémánt kapocs 
áll a mult és jövő közt — gróf Mikót éltelte. Gr. Kemény 
Samuel Dánielik-et éltelve hivatkozott a szent István tár- 
sulat közelebbi gyülésében a protestansok irányában tett kercsz- 
tyéni nyilatkozatairi, s kivánta, hogy ezek a Királyhágón innen 
is viszhangra találjanak, Gyárfás D. a nemzeti szinház jövő- 
jére koszöntött. Na g y Péter jelképül egy fát velt fel, melyhez 
hasonlitá az irodalmat, gyümölcseül a tudományos irányt jelölte, 
s mint ennek egyik vezetőjét éltette, Cs en g e rit kivánva azon- 
ban hogy nemsokára előbbi terére — a publicistikaira - me- 
hessen át, Gyulay Pál Kovács Gyuláért, a testvér magyar 
Muzeum öréért Bet hlen János gróf - Széchenyiért. Gyár- 
fás Domokos Kolozsvárért s lelkes polgáraiéri. Horváth 
János Fehér-megye egykori képviselője egy jól találó pél- 
dázatba festé hazánk óhajtásait. Be t h l en Farkas gróf 

Nagy - Bánya küldöttjeire monda szép felköszöntést. Báró 
Eötvös Erdély hölgyeire, mit a karzatban nagy számmal jelen 

oly innepet 

volt hölgyek szivélyes bókkal fogadtak. B. Kem ény István 
egy megható felköszöntés után elmondá agendáját, 
magyar türje mindig nemzete sorsát méltósággal , 
magyar legyen jó gazda, mert az egyén vagyona a nemzet va- 
gyona, 3) minden magyar ápolja a tudományokat, hogy balsorsa 
közt ezáltal védje meg nemzetiségót. Tisza László Erdély 
jövője kezességéért az ifjuságért, b. Jósika Lajos nagyszerü 
fal k g 
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1 1Á egyférfiut, fejedel i ,kiknek jelszavuk volt „jobb 

adni, mint venni" éltette gr. Kemény Sámuelt. Hincz lutheranus 
lelkész ur kiemelte , hogy mind a mellett , hogy tél van mi egy 
becses gyümölcsfát ültetünk, mely adja isten , hogy a béke s 
a polgári és vallásos szabadság viránya fölött terjeszsze szét 
lombjait. Éljen az általam imádva szeretett magyar nemzet; 
de éljenek a többi nemzetek is. Éljenek a haza minden népei, 
kik most jó egyetértésben vannak. Kemény Sámuel gr. Deák 
Ferenczért, Brassai a magyarhoni Muzeumért, gr. Bethlen 

Farkas, Paget János urért.- Herczeg ő magassága végig részt- 
vett a lakomán, hol a magyar szokott nyiltságával s öszintesé- 
gével monda ki sok mindent abból a mi szivén feküdt. 

Milos által börtönbe zárt senatorok ide menekültek, a porta 

vendégszeretőleg fogadta öket s fizetést rendelt számokra; mult 

szombaton a kültek lakházában egy sima Guistin Grubich, és 

egymás szerb Sima Drakich jelentek meg s a senatoroknak azt 
mondják, hogyéletőket mentették meg, a Milos által kiküldött gyil- 
kosokat lebeszélvén az ök megölési szándokáról, s midőn am- 
azok köszönetőket fejeznék ki, Dakics egy revolvert velt ki 
ruhája alól, s azzal 5 lövést tett a nélkül, hogy valamelyiket 
megsebesitette volna; ekkor egy törrel Aranghelovich Lázárt 
rohanta meg s azt ugy szivbe döfte, hogy rögtön meghalt, a 
lövésekre odaérkezett rendőrök elfogták a gyilkosokat, ök be- 
vallják, hogy Milos által küldettek ki, s gaztettökkel mint haza- 
fiui hős tettel dicsőitni hiszik magokat; a meggyilkolt Aranghe- 
lovics nagy törökbarát volt, következőleg a szerb nemzeti párt 
előtt igen utált, ő már szultán Mahmudtól a Niszátm Iftihárt, a 
mostani szultántól a Medcsidich rendjelt nyerte; hátramaradt 
családjának a porta nyugdijt biztositott. 

int rendkivüli nagy különösséget emlitem meg , hogy 
az Aidin Smirna közölti vasutvonalon dolgozó munkások a Szel- 
lah-el-dini erdőkben egy nagy oroszlányt láttak, nagy vadászat 
rendeztetett elejtésére, eredménye még ismeretlen — ugyan 
hogyan vetődhetett oda a büszke állatkirály, talán' alattvalói 
fellázadva ellene megfoszták trónjától. 

Sir Bulver az ide való angol követ oaloba utazott el, 
hogyaz ott mulató Alfred herczegnél tisztelegjen. 

Diarbekir környékén a mardini arabok fellázadtak, s 40 
falut raboltak ki és égettek el, Orfáhtól Karabakcséig egyetlen 
falu sem maradt meg, 500,000 kile gabona, s 100,000-nél több 
juhot vettek el, s midön ök bevégezték vandal művöket, akkor 
a kirabolt és mindentől kifosztott kurdok az éhségtől kinoztat- 
va hasonló módon szerezték azt meg s kirabolták szomszédaikat; 
ezen utolsóknak kezébe esett Planchet püspök. 

Ő már 1830-ba mint jézsuita missionarius jött Beyruthba, 
jo föprefectusává, s később trasanopolt püs- 

pedig a szent szék képviselőjének 
Örményországba, Mesop ijóba és Kurdistá ö székhelyét 
ez év elején Mosulba tette át, s most Rómában volt menendő, 
Isten igéjével összeszerzett roppant kincset szállitván magával 

midőn Diarbekirból Aleppóba menne, mult hó 16-kán Szuverek 
városka közelében a kurdok által megtámadtatott karavánja ki- 
fosztatott, s maga az apostoli követ is annyira elveretelt, 
h s kben (hova vi itetett) iszonyu kinok között 

ott a syriai missio főpr 
pökké neveztetett, multévben 

o 
meghalt. 

Omer pasha ugyancsak kegyvesztésbe esett, tartózkodási 
helyül Karput jelöltetett ki neki, s Ahmed pasha neveztetett ki 

bagdadi kaimakámul Sirkhatik Musztafa pasha megérkeztéig. 
Sőt a mi több, Omer pasha Erzinghámba parancsoltatott, hogy 
egy oda küldött bizottmány előtt igazolja mag t az ellene emelt 
vádak ellen; de Omer pasha megtagadta az engedelmességet, s 

azt felelte, hogy ő csak az ö rangját biró itélőbirák által itél- 
tethetik meg , s csak ily törvényszék előtt fog megjelenni; még 

szép lenne ha Omer pasha a lázangó arabok fejére állana s 
magát bagdadi szultánnak tenné — kitelhetik töle, mert ő rop- 
pant nagyravágyást táplál keblében. 

Isten áldjon O. B. - 

K Abrudbánya, nov. 6. 1859. - A hazafi lelkület nyilat- 
kozványitól mi sem maradtunk el. Bár kissé késtünk, mai 
napon megtartottuk a Kazinczy-ünnepet, melyre hosszas 
borult napjaink után az idő is kedvezvén , váratlanul szép szá- 
mu közönség gyült be, szép hölgyek sora által ékesitve. E nép, 
mely minap a szemfényvesztőt s komédiást részvétlensége által 
üzte el, a mai egyszerüű ünnepély szellemét egész lelkesedés- 
sel fogta fel. Ez örvendetes vasárnap volt. 

öbiró V. ur, megnyiltnak nyilatkoztatván a gyülést, ref. 
lelkész Basa I. ur lelkes bevezető szónoklatot tartott; kiemelte 
beszédében azon közszellemet, mely a valódi nemes és ma- 
gasztos ügyek iránt egész nemzetben uralkodik, azon lelküle- 
tet, mely a nemzet jelesei iránt halálok után is kegyeletesen 
nyilatkozik, ennek kifolyásaként tüntette föl mai összejövete- 
lünket. Azután Kazinczy életét rajzolta röviden : Midőn – ugy- 
mond — a nemzet nagy része saját édes anyai nyelvét feledni 
kezdte , midőn a nagyok palotáiban idegen nyelv uralgott , elő- 
állt a magyar nyelvnek ez apostola, s beszélni irni kezdett e 
nyelven, mely oly édesen zeng mint az Aeolhárfa éjféli órák- 
ban, a Memnon szobra a hajnal biborában, s hatalmasan mint 
a harczi tárogató. Minden nemzetnek édes anyai nyelve elvi- 
tázhatlan tulajdona ; ezt megvédeni a természettől adatott joga. 
Azért, ha nemzetek áldozatot hoznak nyelvök és irodalmuk csi- 
nosbodásaért, ezért senki se kárhoztassa öket; mert a nélkül a 
civilisált népek sorában meg nem állhatnak. Ha van számunkra 
a jövőben öröm , boldogság , nemzeti jólét ; ez csak testvéries 
egyetértés, a haza és nemzetiséghez való rendületlen ragasz- 
kodás által érhető el. Haza és nemzet köteléke a nyely ,mely- 
nek bajnoka volt Kazinczy, ki a nemzettől az örökzöld ko- 

iérdemelte. 
szorat eoreltkosy K, ur olvasta föől Kazincz y nyomtatott 

kitartást. Nagy Péter éltet 

Konstantinápoly , nov. 2. 1859. – Nehány hete hogy a 
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életrajzát. — Ezután Szederjesy egys.-hivő lelkész ur szava
lta 

ela Kazinczy emléke czimű költeményt. Végre Széles D. 

ur ékesbeszéddel zárta be a gyülést, melyben Kazinczy abeli 

törekvését emelte ki : visszanyerni a nyelvet, mit nem véres 
csaták zivatara , nem idegen hóditók uralma , hanem saját ere- 

(endő bününk , az idegen bálványok imádása rabolt el tőlünk , 
midőn vétkes hanyagságunk által a külföld gyáva szajkóivá let- 
tünk. Mégis viszontagságos mult után a jelen ügyben több van 
mi vigasztal, mint a mi fáj. Nincs okunk pirulni a multért; 
mert fontos eredményeket vivtunk ki. Reménynyel tekinthe- 
tünk a jövőbe ; mert jelenünk vezérszava a hazafiság , mi min- 
denkit csüggedetlen erélyre buzdit. Int erre Kazinczy szelleme, 
kinek emléke , mig magyar irodalom lesz , — élni fog ! 

Befejezésül aláirási iv nyittatott a Kazinczy-emlékre, s 
melegében szép összegecske gyült be, mi nevezett czélra az 
Akademia lelkezésére fog megküldetni 

Éljen a haza, éljen a nemzetiség , éljenek bajnokai ! 
Dr.O. J. 

A 

x Ujdonságok. 
- E hó 21-kén városunkba érkezvén kormányzó her- 

czeg ö magassága, ki a Muzeum-alapitó gyülésének országos 
ünnepét e városbani jelenlétével emeli; tiszteletére a városi 

előljáróság által fáklyás zene rendeztetett. Az ünnepélyes tisz- 
telkedést mindjárt egy szomoru esemény kövelte, a város keleti 
részén tüz ütött ki, s a mint hallszik két épület lett a gyors 
lángok martaléka. 

Városunkban rég nem látott élénkséget idézett elé a 
uzeum- vülése. Mindenfelőlről omlik az értelmiség, s 

nemcsak EÉrdély, de a testvérhon közelebb eső városai is p. o. 

Szathmár , Nagybánya diszküldöttséggel képviseltetik a kö 
nemzeti ügy iránti részvétőket. Nov. 21-kén érkezett meg a 

ar akadémia küldöttsége. Ugyan e nap este a piacztérnek 
csaknem hasonfelét belepő nagy sokaságu fáklyás menet nagy 
erőben kiállitott énekes karral jelent meg akadémiai küldött , 

nagy hazánkfia b. Eötvös József ur szállása előtt, a sok rész- 
ben class cus Bánfft — gubernator-féle háznál, hol ugy a meg- 
tisztelt mint a megtisztelő részéről szónoklatok tartattak az 
utczán és erkélyen szónokok voltak Na g y Péter, kinek elragadó 
beszédén az ünnepelt b. Eötvös meghatólag felelt. Innen a 
fényes menet gró Mikó Imre ö nmga háza alá vonult. 
A nemes gróf gyöngélkedése miatt a felette hús időben 
künn nem jelenhetvén meg, a termeibe befért népség előtt 
fogadta és viszonozta Tisza Lászlónak idvezlő szónoklatát. 
A fáklyás menet közepén voltak a város és czéhok zászlói, me- 
lyektől a nagy közönség egy hangos éljennel vett bucsút. A ma- 
gyar akadémia részéről megérkezett küldöttség tagjai : b. Eöt- 
vös József, ft. Dánielik János kanonok, Csengeri Antal és Ko- 
vács Gyula urak. Sajnálattal s nagy sensatioval vette mindenki, 
hogy az oly nagy tisztelettel várt Bartakovocs Béla érsek ö 
exclja nem jelent meg. Tiszteletére nagy előkészületek voltak 
intézve , mind a város mind az egylet részéről, a kath. és pro- 
testáns iskolák ifjusága, az egylet és város részérőli fényes 
küldöttséggel állott készen ő fmga fogadására, s gr. Mikó 
Imre ő excja tartott volna üdvözlő szónoklatot. A Bartako- 
vics Béla érsek név arany betükkel ragyoghat Muzeumunk 
évkönyvében; e nemes férfiu járulván legelőbb is a testvérhon 

részéről 5,000 forint alapitványnyal - m dő egy- 
letünkhez. 1 

— Lapunk mai száma mellett küldjük szét Kövári László 
előfizetési felhivását történelmi munkájára , melyet ugy a kö- 
zönsé i i 

zerv 

int a hazai nagyobb és kisebb lapok megérdemlett 

elismeréssel fogadtak. Erdélynek legelső általános történelme 
ez magyar nyelven , s az olvasó közönségre nézve az előfize- 

tés kedvező alkalmat nyujt, hogy a jeles munkát a bolti áron 
sokkal alul szerezhesse meg. 

Kazinczy-ünnep alkalmából egy szép irodalom kelet- 
kezik. Lévay József derék költönk, ki ez ünnep megtar- 
tását legelőbb inditványozta, felszólitja mindazokat , kik az or- 
szágban ezen ünnepélyeket rendezték, hogy minden nemü 
dicsőitéseket, lakomákat , szini előadásokat, szónoklatokat ver- 
seket stb. az ünnepélyek leirásával együtt dec. 10-ig hozzá kül- 
deni sziveskedjenek Miskolczra., Hasonlóan Kempelen Győző a 
„Szegedi Hiradó" szerkesztője előfizetést hirdet „Kazinczy ün- 
nep Magyarországon"t czimü vállalatára, 1 uj forinttal; diszes 
példányban 2 ft.; Szabó Richard, az ünnepelt férfi emlékére álli- 

tandó szoborra szentelve a leendő jövedelem hasonfelét, előfi- 
zetést hirdet egy „Kazinczy Album"" czimű vállalatra , 2 frt 50 

kr előfizetési ár mellett. 
nov. 12. A „Presse"t irja : A szerb-bánáti 

helytartóság részéről kihirdettetett, hogy az országos szükségek, 
és a földtehermentesitési költségek fedezésere az 1860-ik köz- 
igazgatási évre a Szerb-Vajdaság és Temesi Bánság számára 
adópótlékul, az országos szükségek fedezésére minden direct 
adóbeli forint után (beleszámitva a háboru költségek által szük- 
ségelt rendkivüli adópótlékot is) két ujkr., a földtehermentesi- 

tési költségekre pedig minden forint után harmincznyolcz ujkr. 
rovatott ki. (Az összes adópótlék tehát minden forint után 
40 ujkr.) M. S. 

Nemzeti szinház. Nov. 19-dikén „A Kunok" Császár is- 
mert dalmüve. Fridrichné (Margit) az első felvonásban nem igen 
volt hangjánál; de a második felvonásban levő nagy áriáját 
igen szépen énekelte, miért háromszor hivatott ki s hangosan 
megéljeneztetett. Follinusz (Andorási) végig szép plastikával 
játszott, s kellő tüzzel énekelt. Andorási szerepe kedvez Folli- 
nusznak, kinek közép hangjai erőteljesek s szép iskolája által 
hatnak. (IV. Béla) király szerepében Szücs nevü fiatal telte 
első probáját szinpadon. Kissé bátortalan s plastikája nincs; de 

tenor hangja tiszta, habár kis terjedelmü, s igen érthetően ár- 
tikulál. Másod harmad rangu szerepekre helyet betöltendi ha 

kissé otthonosul a szinpadon. Bodorfi (Uzád) gyönyörüen éne- 
kelt ; kivált első felvonásbeli magány áriája igen hatott. Külön- 
ben az előadás nem volt összevágó; az oly szép quintett csak a 
végefelé kezdett szabatosan menni. A műből értelemzavaró ki- 
hagyások történtek; Miksa szerepében a szinlap szerint S. Min- 
kának kellett volna fellépni, s Láng M. lépett fel, s minthogy 
a szerepre talán készületlen volt, tehát kihagyták a műből an- 
nak nagy részét, s a végjelenetben dal helyett szavallatot hal- 
lánk. A női kar két vagy három egyéniség által s igen gyengén 
volt képviselve. A személyzetből az alt szerep hiányozván , mig 

tenor kelletinél is több van; nem tudjuk mi lesz itt a télen az 
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operából, ha - a mint hirlik - Ferenczi Izabella és Singer R. 
nem fognak visszajönni. 

Nov. 20-án „Szökött Katona.44 Komáromi Gergely szere- 
pében mindig kedvencze a közönségnek. A szini lapból sajná- 
lattal látjuk, hogy Follinuszné beteg 

Nov. 21-én „Diogenes," szinmű Pyat Felixtől. Már a szin- 
müben is gyengén van elóállitva a cynikus jelleme, s még gyen- 
gébbé tette Paulay olvadozó és érzelgő játéka. Jánosiné As- 
pasia szerepében helyen volt ugyjátékában, mint öltözködésében, 
csak vagy kétszer tulzott az indulat kitörésében; de elkell is- 
merni, hogy jó drámaszinésznő. Egy uj tag, Tar vitte Alcibia- 
des szerepét, s ugy látszik jó organja van, s némi könnyüsége. 
Az előadást egy intermezzo zavarta, a városon gyuladás történt, 

a közönség kezde kivonulni, de értesülve, hogy nincs veszély— 
bennmaradott, s a játék folytattatott. 

Nov. 22-én „Rigoletto.44 Ez est dicsősége a Fridrichnéé 

(Gilda), és Pauli-é (Mantua herczege) volt. Az utóbbinak szép 
s főként magosabb tenorhangjai, tiszta articulatioja, egyaránt 
tetszettek, a nagy közönség nemcsak többször háromszoros ki- 
kivásokban, de hangos éljenzésekben is részesitette. Előadás 
elég szabatos. 

23-án a szinházhan disz-előadás. Bánkbánt adták, s Szénfi 

Gusztáv egy szép zeneszerzeményét Erdélyi „Könyörgés" 
czimű költeményére éneklék el, mind disz magyarba oltözve. E/ 
zajosan fogadott zenemü gróf Mikó ő nmgának van ajánlva. 

Politikai hirek. 
—-A ,Moniteur" czikk, mely a békekötés létrejöttétjelenti, 

semmi nevezetest nem tartalmaz, a mi különös kiemelésre lene 

érdemes. A távirati sürgöny e tekintetben elég kimeritő volt. 
Annál több figyelmet érdemel Walewski gróf körsürgönye, mely 
1 ágának negyedrészével is beérhette volna ugyan, de azért 
mégis egyik másik érdekes pontot tartalmaz. Csak kettőt akarunk 
kiemelni. Első az, hogy a hivatalos okmányban hiába keressük 
azon igéret ismétfését, miszerint Olaszországban soha erőszakos 
beavatkozásnak nem leend helye, ámbár másfelől, az igaz, olyas- 

mi sincs benne, a mi fenyegetés jellemével birna, hanem miután 
eddig valahányszor a restauratióról szó vala, -mindig a „non 
interventiott igérete is hozzácsatoltatott, fol kelle tünni, hogy 
Walewski sürgönyében egyedül a restauratióról van szó, a nél- 
kül hogy ezen emltést a fönnebbi megnyugtatás kisérné. Máso- 
dik megjegyzésünk ez: a franczia külügyminister elősorolja a 
zürichi békekötés előnyeit, a mik — ezt teszi hozzá Welewszki 
gróf - még temesen növekednének, ha Ausztriától Velencze 
számára különvölt közigazgatást és nemzeti hadserget ki le- 
hetne nyerni. Ebből világosan kiderül, miszerint Ausztria e 
tekintetben nemcsak még semmi igéretet nem tett, hanem hogy 
Francziaország még koránt sincs biztositva az iránt, hogy Ausz- 

tria ezen engedményre ráálland; végre pedig a franczia minister 
e szavaiból még azt is kiolvashatni, miszerint Napoleon császár 
korántsem szándékozik a Velencze számára követelendő enged- 
ményekből — ha ugy szabad mondani — életkérdést csinálni. 
Egészben véve Walewski grófsürgönyével a restauratio barátjai 

meg lesznek elégedve és csak azon kivánni valójok maradhat: 

vajha a császár a maga személyes nyilatkozataiban is ugyan- 

ezen elveket vallaná, a mit ő felsége a szárd királyhoz intézett 
levélben nem tett. 

—-A Párisban megjelenő „Courrier du Dimanche' következő, 

mint állitja, hű fejtegetését közli azon nézeteknek, miket a szárd 
kormány Victor E lnek a közép-ol ági ügyekbe 
való közvetlen beavatkozása mellett az európai hatalmakhoz in- 

tézett. „Már több mint egy hó óta keringnek olynemü alapos 
hirek, melyek egy szicziliai fegyveres erőnek, mely az egyházi 
állam határán öszpontositva áll, Romagnába való betőrését va- 
lószinünek mutatják; ezen betörésnek czélja lenne Bologna jelen 
kormányát erőhatalommal megszüntetni s a dolgok régi rendjét 
helyreállitani. Ezen hir a népességben igen nagy ingerültséget 
idézett elő. Ezen népek különben is már több idő óta folytonos 
izgatottságban vannak a jövő sorsukra vonatkozó, egymásnak 
ellenmondó hirek következtében. A bolognai hazafiak ezen be- 
folyások uralma alatt egy rendkivül merész tervet készitettek. 
Az forgott kérdésben, hogy a nápolyi támadás megelőztessék 
azáltal, hogy maguk a romagnaiak kezdjék meg a háborut a szi- 
cziliai területen. –Victor Emmanuel, ki átlátta ezen vállalat ve- 

szedelmének nagyságát, önkénytesen elhatározta annak megva- 
lósitását minden áron megakadályozni. – Egyedül saját érzü- 
leteiből és kötelességeiből meritve tanácsot, elhatározta megki- 

mi a z t a hál 

Nápolyból az egész félszigetre elterjedt volna, s kétségtelenül 
a legveszedelmesebb zavarokat idézte volna elő. E közben Ga- 
ribaldinak Turinban összejövetele volt Victor Emmanuellel. Ö 
felsége értésére adta, hogy a háboru tervét Szicziliában kárhoz- 
tatnia kell. Garibaldi tábornok a legalázatosabban kijelentette a 
királynak, hogy ő a jelenről felel ugyan, de a jövőre nem vál- 
lalhat felelősséget. Garibaldi tábornok Olaszország csapatait igen 
ürelmetl k festette, kik ezen elviselh helyzetnek egy- 
szer mindenkorra véget akarnak vetni, és maguk akarnak jelt 
adni a háborura, miután az előttük kikerülhetlennek látszik. 

Ujból ismételte abbeli ohajtását, hogy a király kivánatának en- 
gedelmeskedhessék, d ind kijel tetehetetlenségé 5 

arra nézve, hogy a jövőt illetőleg bármi felelősséget is magára 
vállalhasson. 

Ezen helyzettel szemben Victor Emmánuel királynak azon 
erkölcsi felelősségre kellett gondolnia, mely ő felségére azáltal 
háramol, hogy a lakosságnak bekeblezési ohajtásait elfogadta, 
s neki királyi szavát adta arra nézve, hogy ügynökét Európa 
előtt képviselendi. A király ezért elhatározta megelőzni azon 
veszélyeket, melyek Romagnát fenyegetni látszanak, s feltette 
magában a maga idején közbe lépni és pedig oly módon, a mint 
ez előtte szükségesnek fog látszani. Következzék tehát be akár 
valamely forradalmi, akár katonai esemény, a király Olaszor- 
szág érdekében nem fog tétlen maradni, s teljesitni fogja azon 
kötelezettségeit, melyeket ünnepélyesen magára vállalt. 

— London, nov. 14. A „Postt ma ismét visszatér az 
„olasz kérdésre"", mondván, mikép bizonyosnak tekinthető most, 
hogy egy hó leforgása alatt congressus fog egybegyülni, s 
hogy Anglia abban képviselve lesz, de mihez a „Post' magya- 
rázólag hozzá teszi, hogy a congressus müködése szigoruan ta- 

ácskozásra s ácsad fog szoritkozni. A congressus nem 
tulajdonitandja magának a jogot, végzéseinek szurony- és kard- 

dal szerezni érvényt. Öly congressus elől, melynek főalapja, 
főelve erkölcsi befolyás alkalmazása, melytől Anglia mindig 
jobb eredményeket várt az olasz kérdésben mint bármely kato- 
nai beavatkozástól, egy szabadelvű angol kormány nem vonhatta 
magát el, miután oda éppen azon elvek diadala végett megy, 
melyek szivén feküsznek. Az „Advertiser" szintén jelenti, 

hogy Anglia a congressusban részvevését megigérte. 
Londonból nov. 16-ról irják : Egy hadügyminiszteri pa- 

rancs eltörli a testi büntetést, bizonyos esetek kivételével. 

— Florenczből irják, hogy azon huszárcsapat szervezete 
(1200 ember), melyet a magyar háboruból ismeretes gr. Bethlen 
Gergely vett által, a legjobban végrehajtatott. A modenai, 
gioi, carpii, guastallai és massai püspökök tiltakoztak a dictator- 

nál az 1850-iki Siccardi törvény behozatala ellen, mely a papo 
törvényhatóságait megszünteti. 

A közép-olaszhoni ügy legújabb stadiumára nézve hi- 
teles kutfők után ezeket közölhetjük: Victor Emmanuel királ 
tökéletesen el vala határozva , Carignan herczeget a felajánlott 
tisztség elfogadására fölhatalmazni, sőt (miként ezt annak idejé- 
ben megemlitettük) már hetek előtt legalább pillanatig azon 
szándéka volt, hogy maga nevezné ki a herczeget Közép- 

Olaszország regensének. Azonban Dabormida tábornok, ki ez 
iránt értekenzendő Párisba ment, azon hirrel jött vissza, hogy 
Párisban e kinevezést sehogysem ajánlják és hogy a dolognak 
mindenesetre a nemzeti gyülések szavazata utján kellene létre- 
jönnie. Az aláirásra kész rendelvény tehát félretétetett, a nem- 
zeti gyülések egybeléptek és Cariguan herczeg megválasztatott. 
Ezen eredmény tüstént Turinba ugy, miként Párisba táviratoz- 
tatott, hanem ezalatt Napoleon császár kipuhatolta a kabi- 
netek indulatát és azt nem igen biztatónak találta, nevezetesen 
Ausztria kinyilatkoztatá, hogy Carignan herczeg regenssége 
egyenes gúny lenne a zürichi szerződés ellen és hogy ily eset- 
ben e szerződés Ausztria részéről nem fog ratificáltatni. E tu- 
dakozások folytán Napoleon császár Victor Emmanuelnek azt 
tanácslá, hogy Carignan herczeget visszautasitásra birja. E 
hó 8-kán érkezett Turinba a császár e tudósitása; a király tüs- 

tént egybehivatta a minisztereket és III. Napoleon sürgető taná- 
csát közlé velük A miniszterek teljesen le voltak verve, a ki- 
rály szintén mélyen megilletődött és néhány perczig nyommasztó 
csend uralkodott a teremben, melyet végre maga a király sza- 
kasztott félbe, kijelentvén, miszerint érett megfontolás után a 

egújabban kivánt áldozatra is rászánja magát, de Középolaszhon 
egységét semmi áron nem akarná odaáldozni! Tehát a regenssé- 
get elvben helyeslendi, csak más személyiséget inditványozván 
az olaszoknak. E személy meghatározása képezte a miniszteri 
tanácskozás főtárgyát; másnap a király még más tapasztalt 

férfiakkal is értekezett és midőn az olasz küldöttség Carignan 
herczeg előtt megjelent, ez megköszönte ugyan a neki szánt 
kitüntetést, de a regensség elvét Buoncompagnui alatt valósitan- 
dónak ajánlotta. 

Hogy a regensség személyes el nem fogadása mily nehéz 
küzdésbe kerülhetett a turini kormánynak, mutatja az, hogy 
Carignan hg már előkészületeket tett az elutazásra A kor- 
mány két tüz közé került, Latour d' Auvergne hg a franczia 

követ igen sürgető előterjesztéseket tett a regensség ellen; a 
közvélemény ellenben ösztönzé a kormányt, hogy Olaszország, 

s ne Francziaország szavára hallgasson, az angol követ pedig 

támogatá az olasz patrioták sürgötéseit. E közben megjelent a 
„Moniteur" jegyzéke, mely a minisztereket ugy mint a közvé- 
leményt még nagyobb izgatottságha ejté. 

uoncompagninak kelyettes regenssé neveztetéséről 
némely érdekes adatot közöl a porosz conservativ „N. Preuss. 
Ztg.* „Hogy a herczeg sajnálattal fogja a regensséget viszsza- 
utasitani, – mond a nevezett lap — várni lehetett, minthogy 

Fancziaország és Ausztria a regensség ellen nyilatkoztak. Pie- 
montnak nincs kedve a forradalmi örökségről való lemondásra, 
sem bátorsága tekintet nélkül és erélyesen előtörni a forradal- 

márokkal. Tehát mindig egy közép hangot keres az igen és 

nem között. Buoncompagni di Monbello Károly lovag, kit most 
regensül javaslottak és el is fogadtak, a ki Cavournak különös 
barátja, 1858 jan. 22-ke óla mint szárd követ volt megbizva 

Leopold toscanai nagyherczegnél. Az ő florenczi palotájában 
tervelték a toscanai forradalmat, ide futottak ossze a herczeg- 

ségi és romagnai szárd izgatás szálai is. Midőn Victor Emanuel 
király folyó évi april 27-kén dictátorrá kiáltatott ki, april 30-án 
mint Toscana protectora Buoncompagnit nevezte ki a független- 
ségi háboru tartamára főbiztosul; ő alakitotta május 11-en a 
még fönnálló toscanai miniszteriumot, aug. 1-én lemondott ál- 
lomásáról, s visszatért Turinba, hol a Sz.-Móricz és Lázár-rend 

középkeresztjét kapta. E szerént ő fogja most e négy forradalmi 
tartományt kormányozni. 

Mint a „Patrie"-nek irják, a nápolyi franczia követ, 
Brenier báró, hozzá érkezett utasitások következtében oly 
reformok mellett nyilatkozott, miket a nápolyi kormány ve- 
szély nélkül nem halaszthatna el. 
— Turinban valamint Közép-Olaszországban azon körül- 

mény, miszerint a regensség, legyen bár Carignan herczeg 
személyéhez vagy Buoncompagni lovagéhoz kötve, Napoleon 
császár hajthatlan vetóján törést szenvedett, ugylátszik nemcsak 
nagy lehangoltságot, de némileg páni rettegést is i elő, 
—mintha azáltal a Victor Manó s szövetségese közti viszony 
örökre szét lenne szakitva, Azonban ezen felfogást a mélyebben 
látók éppen nem osztják. A tuelleriák kabinetjének ily határo- 
zatát a békekötésnek reggelén, s a congressusnaák, a Franczia- 
ország által oly forron ohajtott s Angliától sőt Ausztriától is oly 
nagynehezen megengedett congressusnak előestéjén jóformán 
lehete előre látni. Napoleon nem tehetett máskép , sőt aligha 
lehet e részben következetlenséggel is vádolni. „A herczegek 

restauráltatni fognak, de a külföldnek fegyveres beavatkozása 

nélkül: ezen magyarázatot adá a császár a villafrancai előzmé- 
nyeknek már három hó előtt; ez még ma is az egész kérdésnek 

bele, mely a regensségi terv félrevetése által legkevésbbé sincs 
módosítva. „Ausztria jelentékeny engedvényeket tett nekünk 

Velenczére nézve kilátásba, de a herczegek visszatértének árán, 

természetesen minden idegen beavatkozás nélkül—igy hang- 
zik a szept. 9-ki „Miniteur"— jegyzék tartalma. A császárnak a 

szárd királyhoz okt 20-án irt levele ezt igy értelmezé: „az 
elüzött uralkodók jogai fentartvák; a területváltozások mind 
congressusra hagyatnak, a melyen Francziaország Párma an- 
nextója, Robert hgnek Modena általi kárpótoltatása, az egyházi 



állam reformja , Velenczének tisztán nemzeties szervezése, va- 
lamint Mantua s Peschierának szövetségi várakká tétele mellett 
fog szólani." Napoleon császár R Ilnek g lehető 

megnyerése végett kénytelen vala szabad kezet hagyni e gyülés 

részére, minthog Angolország szilárdan el vala határozva 

megtagadni részvétét, ha csupán a zürichi végzések megerősi- 
tése végett hivják fel. Abeavatkozáskizárása most is mint 

ezelőtt állván. Olaszországra nézve, mely hiszen, hacsak komoly 
akaratja van hozzá, Farini alatt szintoly nyugodtan élhet mint 
Carignan herczeg alatt, voltaképen semmi változás sem tör- 
tént, mint másfelől a regensségi terv megbukása azon veszélye- 

ket, melyeket az olasz ügy rejt magában, se nem növelte se 
nem kevesbitette. 

– Lengyel határról, nov. 6. A czárbirodalom fő- 
városában egy bizottmány alakittaték, melynek föladata: uj 
adórendszer behozatala felett tanácskozni. Ezen rendszabály 
szükségképeni következménye a bekövetkezendő paraszt fölsza- 
baditásnak; mert nagyon természetes, hogy a földesur, a ki 
eddigelé tartozott rabszolga jobbágyaitól és érettök adót fizetni, 
a „lelkek't számának elvesztése után ezen nem éppen kellemes 
tehertől is fölmentetik. Egyebek között az lesz a bizottmány 
feladata: módot találni, hogy a pálinka-egyedáruság jövedelmei 
valami más adó által pótollassanak. A császár már régebb idő 
óta ohajtja ezen egyedáruság megszüntetését, de a belőle meri- 
tett dús jövedelem győzelemhezjuttatá annak ellenzőit. Továbbá 
a határ- és védvám tetemesen alábbszállíttatnék, egyszersmind 
egyszerüsittetvén az ügyvezetési eljárás. A mostani vám, habár 

igen nagy, mégis alig hozott emlitésre méltó jövedelmet a kincs- 
tárba, mert oly nagy a vámhivatalnokok hadserege, hogy alig 
maradhat valami azon fölül, mi közöttük elfogy. Az emlitett bi- 
zottmány élén oly férfiak állnak, kik az államgazdászat mezején 
„nagy tapasztalatokkal birnak,"" minő Arsimovitsh, Botowszky 
stb. - A Londonban tertózkodó szorosan orosz emigratio sza- 
porodni fog; minthogy szaporodik azok száma, kik habár II-dik 
Sándor szabadelvü érzületében nem kételkednek, de szabadelvü 
igéreteinek végrehajtását nagyon kétlik. Ugylátszik azonban, 
hogy ez az emigratio kevesebb gondot okoz, mint a lengyel, s 
az hallatszik, hogy Kisseleff gr. Párisból egy emlékiratot hozott 
volna a czárnak, melynek azon tanácsadás a tartalma, hogy bo- 
csássa haza a lengyel emigratiot. Az is ajánltatik a császárnak, 
hogy az eddigi politikát Lengyelországban változtassa meg. — 
A határokon igen gyakran visszaesnek most a régi rendszerbe 
az utlevelekkeli nyagg ktekintetében. Nemrég Posenből ér- 
kezett egy ur az orosz határhoz olyan utlevéllel, melyet Berlin- 
ben kapott s ugyanott láttamozott az orosz követség. A határ- 
széli hivatalszobában előmutatja utlevelét, a hivatalnok egy 
nagy könyvbe pillant, összehuzza nagy fontoskodva szemöldökét, 
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s visszaküldi a Posenből való utazót, mint politikailag gyanus 
egyént; a kinek aztán nem volt mit tennie, mint a berlini rend- 

örséghez fordulni annak megtudása végett, hogy hát mi oknál 
fogva gyanus ember ő; azonban, fájdalom, az eredményt nem 
lehet kitudni. 

Ujabbak. Páris, nov. 16. A császár Buoncom- 

pagnina k regenssé kineveztetését hallomás szerint tökélete- 
sen roszalta. A „Pays*t mely tegnap a turini határozatot majd- 
nem helyeselte, ma elégedellenségét fejezi ki a szárd kormány 
föllépésével. ,Francziaország"", ugymond a nevezett lap, „Olasz- 
országnak elég bizonyitványát adá az érdekeltségnek, melylyel 
iránta viseltetik, hogy remélhesse, miszerint a fönnforgó kö- 
rülmények közt, melyek azon faladatra vonatkoznak, mit a 
franczia beavatkozásnak kellett volna megoldania , tanácsaira 
hallgatni fognak; szerencsétlenségre azonban Carignan hg re- 
gensségére nézve ez nem történt. - A „K. Z.4" levelezője hall- 
ja , mikép a congressus szilárdul el van határozva a Dbe nem 

avatkozás alapján legfölebb egy hónap mulva Párisban 
egybegyülni. Már azon határozott föllépés, söt tiltakozás Buon- 
compagni regenssége ellen mutatja, hogy Francziaország nehe- 
zen okozna ily kényelmetlen helyzetet, hahogy a congressus 
küszöbön nem állna. 

gy, a szerkesztőségi titkár által aláirt czikkben a „Con- 
stitutionnel jelenti , mikép Francziaország , hiven saját politi- 
kája elveihez, a turini kabinetet arra szólitá föl, hogy utasitsa 
vissza a regensség Buoncompagnira átruházásának expe- 
diensét; mivel ezen expediens a kérdéseknek eléjök vágván, ez 
által a congressus jogkörébe lépne át. Ezen a császár által adott 
tanácsot, annak az olasz ügyrőli gondoskodása bizonyitványaul 
kell tekinteni. Ezen gondoskodás a harcztéren diadalmaskodván, 
most már csupán az európai választott-biróságtól függ. 

Páris, nov. 17. A „Constitutionel't jelenti, miszerint 
Francziaorság a Buoncompagni-combinatiót határozottan rosz- 
szalja. Buoncompagni elutazását elhalasztotta, Garibaldi 
Romagnát alkalmasint egészen odahagyja és Szárdinia szigetre 
vonul vissza. 

polyból 12-kéről kelt tudósitások szerint bizonyos 
volt, hogy a király képviseltetendi magát a congressusban. 
A két szicziliai királyság minden consulait oda utasitották, hogy 

a hazatérni kivánó száműzetetteknek utleveleket adjanak. –Bo- 
lognai legutóbbi tudósitások azt erősitik, hogy a kormány nem 
szükölködik pénz dolgában. – Nov. 12-iki florenczi tudósítások 
jelentik, hogy Garibaldi azon hir következtében, miként 
Anconában forradalom tört ki, több zászlóaljjal a római határra 
indult, a hir azonban valótlannak bizonyult be. - Mezzacapo 

önkénytesei oly lármával és hévvel követelik, hogy csatába ve- 

zettessenek, miszerint igen nehéz lesz öket visszatartóztatni. 

– Oroszország csak azon föltétel alatt veend részt a 
congressusban, hogy annak ne legyeu meghatározott tár- 
gya, mint például csupán az ol a s z ügy, hanem abban más oly 
kérdések is szóba jöhessenek. melyek Európa közállapotára vo- 
natkoznak. Ily kérdés pedig van egy tuczet. Emlegetik még az 

1815-ki kötések s az 1816. párisi kötés revisióját is. Ezenkívül 
azonban a congressushan résztvevő hatalmak közöl mindenik 
tetszése szerint hozhat fel oly ügyeket és kérdéseket, melyeket 
jónak vél Európa közbékéje érdekében megvitattatni és eldön- 

teni. A congressus tehát inkább szabad értekezlet lesz. Az orosz : 

inditványhoz már hozzájárultak Poroszország, Szárdinia és Fran- 
cziaország. Auglia is jórészt hozzá fog járulni, minthogy a fran- 
czia engedmények következtében a congressushoz való járulását 

már kijelentette. Mikép fogadta Ausztria az orosz inditványt, s 
minő fentartások mellett járul a congressushoz ? még nem lehet 
tudni. Francziaország képviselője kétségkivül elő fog állani a 
zürichi békekötéssel kapcsolatban levő kérdésekkel, melyeket 
III. Napoleon az olasz ügy megoldatásának programmjául okt. 
20-ki ismeretes levelében kitüzött, mely programmban Peschiera 
és Mantua átengedése s Velencze nemzeti kormányzata fő pontok. 
Az elsőre nézve mint tudjuk Ausztria még semmi engedményt 

nem tett, az utolsóra nézve pedig semmi áron nem fog tenni, 
legalább olyanokat nem, a minőket Napoleon kivánui látszik. 

– Bécsből nov. 18-án irják: Valósul, hogy Róma és 
Nápoly a congressusban résztvenni nyilatkoztak, de csak azon 
határozott feltétel alatt, hogy a congressus az ö belügyeikbe ne 

ártsa magát. Azonban mint fogják a legatiókat rábeszéleni a 
pápai kormány alá leendő visszatérésre, ha nekik semmi bizto- : 
sitékot nem adnak egy jobb kormányzat iránti ohajtásaiknak tel- 

jesitésére nézve ? Hogy Róma és Nápoly között szerződés 
van kötve, mely szerint nápolyi csapatok fogják az egyházi ál- 

lamot megszállani a franczia seregek elvonulása után, többé 
senki sem vonja kétségbe. - Orosz- és Poroszország a 
be nem avatkozás elvét Olaszországra nézve elfogadták, s azért 
nem igen valószinü, hogy atrónvesztett fejedelmek visszahelye- 
zését a congressuson „követelendik." A legatiokat illetőleg bi- 

zonyos, hogy Porosz- és Oroszország a legatioknak a pápa ke- 
zén hagyását óhajtják, azonban más nemü igazgatással. 

– Stambulból irják legujabban, hogy az összees- 
küvési ügyben az itéletek közzététettek, 11 összeesküdt közül 

5-en halálra, többen nagyobb kisebb fogságra itéltettek s 6-án 
fölmentettek. A szultán az előbbieknek elengedé a halálbünte- 

tést; a többi büntetések enyhitését is várják. 

Beécsi börz e. Nov. 16-án: Nemzeti kölcsön 77.30. pft, 

— Metallidues 5 pcentes 71.30. Urbéri papirok: magyar 72.75. erdélyi 

71. Bankrészvény 899.–Korona 17. Cs. k. arany 5.87. Ezüst 123.25. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

MAGÁN HIRDETÉSEK 
z ó-topliczai korcsomárlási, vadászati, halászati jog, ugy közlegelői, jelen 1859-dik év 

Régenben alóli 1 b 

(799) (1-383) A 
ól M gzá gs lá Áa deczember hava 2- n délelő y g y oly 

Alólirtnak gs- kir. g1 szágos szabadalmazott bécsi lámpagyá a a többet igérőönek haszonbérbe adatnak, az ó-topliczai birtokosság részéről, a feltételek meglátha- 
évekre 

t 

tisztelettel jelenti, hogy gazdag választéku lám pa-r a ktárát tók .Régenben birtokossági jegyző Késm rki György urnál, Szekeres Sándor, 

N.-Váradon ujváros Matlaféle házban, a Körösön levő kis hid 
közelében megnyitotta és azt TmHey Anial unr kezeli. 

Minden gyártmányaim a fent emlitett helyiségben a legjutányosabb bécsi gyári áron 
kaphatók, ne ezetesen : 
Moderateur, konyhalámpa 
Gazdasági takaréklámpa 1-3 személyre 2 
Családi dolgozólámpa 3—5 
Szoba s irodalámpa - 5,0, 
Mindennemü moderateur porczelamlánpák 5 fr - ,„50 ,, 

finom öntvény ,,„6 , 0 
Moderateur-szalon ebédlő s bilband csillárok 20 250 ,, 
Phönix takarékból alkalmatas nagyságban, tuczetje 17 ujkrajczár. 
Villanyas gyujtók csomagja 6 ujkrajczár. 
Lámpaüvegek, golyók, örernyök stb. D 

A lámpák árjegyzékkel ellátott rajzai Kolozsvártt PAPP JÁNOS kereskedő urnál meg- 
tekinthetők, hol egyszersmind megrendelések elfogadtatnak 

1 frt 40 kr olajfogyasztás óránkint 1/, lat 
fr 80 kr-tól—5 frt 30 kr-ig ,, s 1 

h. Bizto 
A magyarói birtokosság csődöt hirdet egy erdőszi állomásra. Fizetése lészen 400 forint 

osztrák értékü pénz neméb n. Mit pótol az, hogy a birtokosság erdeinek az erdősz által fel kellet- 
vén mérelni, egy holdért 8 pengő krajczárt kapand; a válalkozni akarónak el kell látva lenni rendes 
oklevelekkel, és vállalkozása azokkal együtt eltogadtatik alólirtnál, az év utolsó 

helyt a 863-dik számu háznál, a Postaállomás töszomszédságában 23. oktober 
napjáig M.-Vásár- 

1859. 
zekeres Sándor, 
magyarói biztos. /, : (793) (2-3) rodt Árverési határidő folyó év deczember 

5-én reggel 9 órak helyszinén. Kikiáltási állo gnyitás. gg sboma kélő Sz da megnyitáa ár 3150 frt osz. ért. hozz szollás 102/, arendas 

indent elkövetett h mar R. mindent követett hogy a 

-lattal fogadhassa. 
CT80) 

Hirdetés. 
a A földesurak dézmakárpótlásai k kipuhatolására, béjelentésére és további végleges 

Alólirt tisztelettel jelenti a t.cz. közönségnek, 

miszerént Kolozsvártt a főpiaczon fekvő Nemzeti 
szálloda még november 1-sőjén megnyilván, 

tisztelt utasokat és 

g y tjjan butorozott szobákkal, 

válogatott asztallal és megfelelő pontos szolgá- 

bánatpénz előleges betétele mellett történhetik 
Kolozsvártt november 14-én, 1859. 

(791) (3-3) 
Vendéglő nyitás N.-Enyedon. 

Alább nevemet irt jelentem a t. cz. közön- 

tárgyalására kisebb tökék után 2, és nagyobb tökék után 1/, utólagos dijnokolás mellett ajánlja 
magát az alólirt kereskedő ház. 

Ennélfogva a földes – ügyvéd — vagy fe hatalmazott urak, csak a jogositott és a helység 
nevét sziveskedjenek közölni az al bb irt, törvényesitendő felhatalmazás béküldése 

mellelt, és alig pár nap alatt a munkálat szakértőleg készülten béadva leend. 
Minthogy a megkivántatő erők és anyag bészerzésében nem fukarkodtunk, reméllünk tömeges 

megbizásokat. 

Pótlék. 
Több felől nyilvánított kétely eloszlatásaul tisztelettel tudatjuk hogy azon ajánlatunk, 

melyet közelebbről a dézma kárpótlás kieszközlése iránt tettünk, aként értelmezendő, miszerint 

müű (a helységnevénél) több utasitást is elfogadunk, és az előf rduló nehézségeket levelezés 
által kiegyenlitendjük, átaljában pedig minden bejelentést másolatban az il ető urakkal közleni bé 

kivánatra el nem mulatandjuk, NURIDSÁN testvérek, 
N. Szebenben. 

a A folhatalmazás szól: 
Alábbirt saját és örököseim nevében felhatalmazom Nuridsán testvér urakat, az erdélyországi 

dézma kárpótlási jogaimat a földtehermentesitési alap igazgatóságnál béjelenteni, az attél utalvány- 
zott tökéket és kamat hátralékokat az illető földtehermentesitési pénztárnál felvenni és az én ne- 

vemben érvényesen nyugtatványoznui, egy szóval mindent a mi a fennebbi tárgyaláshoz kivántatik, 
kívátel nlktii véghez vinni vagy elintézni. fe 

elt 

N. N. 

(789) ( ) 
A magyarói birtokosság korcsoma joga három egymásután következő évekre jelen év de- 

czember 1-ső napján Magyarón délelőtt 9 órakor a Wagner György ur udvaraban haszonbérbe ada- aletti háznál. 
tik ; hirdetteti 1859 oktober 23-ról. Szekeres Sándor, 

biztos. 
A disznajói birtokosoknak , jelen év deczember hava 1-ső napján délután 2 órakor Ma- 

gyarón a Wagner György ur udvarában, a korcsoma jog kezelése elintézése végett gyülése lészen, 
több birtokosok megbizásából, e gyülésre meghivu minden birtokost. 1859 okt. 23. Szekeres S. 

- AzZ EV. REF. FŐT 

A mai számunkhoz mellékletül van 

(6-6) FŐZŐ JÓZSEF, ségnek és utazóknak, hogy az itteni városi nagy 
vendéglős. vendéglőt az edd g Biasini czim alatt ösmeretest 

Trö4) =2 kivevém, egészszen ujonnan szervezve a legna- 
s É t ité gyobb kényelemmel ellátva, magam személyes 

Ttesi S. kezelése ájtal, ugy jó izű ételek mind italok tiszta 
A gazdasági egylet titoknoki hívatala, az 

igazgató választmány rendelése következtében, a 
honi szöllőbirtokosok részéről teendő megrende- 
léseket asztali vagy borszőllő fajokra, az idén is 
el fogja fogadni. A legjobb hirben álló kül és bel- 
földi növény termelő intézetekkel, szöllőbirtoko- 
sokkal, szakférfiakkaf egyenes egybeköttetésben 
állván, a t. cz. megrendelők kivánatainak minden 

tekintetben eleget lehet tenni. Felszóllittatnak en 
nél fogva az i letők méltóztassanak f. évi dec. hó 
15 ik napjáig a titoknoki hivatalhoz intézendő 

rmentes levélben nyilatkozni, melyik kül- vagy 
belföldi vidékről, minő természetü, bor vagy asz- 
tali szöllőt, sima veszszőt vagy gyökerest kiván- 
nak megrendeltetni, s végre hogy a megrendelt 
mennyiség annak idejében, hová és minő uton 
szállittassék el? Kolozsvártt nov. 17 kén, 1859. 

gazd. egylet titoknoki hivatala nevében. 

2-3) 

Eladó borok. 

kiszolgáltatásába pontos szolgálatomat ajánlani 
bátor vagyok. 

A t. cz. Biasini Domokos ur gyorskocsi ál- 
lomása is hozzám tétetvén át, a t. cz. utazóknak 

nagyobb kényelmére, minden időbe előfogatokkal 
lis szolgálhatok. 

CZ RNER NÁNDOR, 

vendéglős. 

(798) a- 
Alólirt atyafiságoson felszóllitom a gr. Vas 

örökösöket, kik a tekei dézmát közösön birtuk, s 
részesedési arányba kaptuk évenkint, szivesked- 
jenek folyó év deczember 12-én M. Vásárhelyen 
az Arany Kereszt czimű vendéglőben megjelenni 

vagy magok, akár pedig személyeseik által d e. 
9 órakor, a végre, hogy a tekei dézma mi módoni 
bé elentése felett (az országos cs. k. kárpóllási 
bizottmányhoz) értekezzünk és határozzunk. 

M.-Vásárhelyen, nov. 20-kán, 1859. 
B. Györffy Pál, m. k. 

Egy hordó 1834-beli és három hordó 1854- 
beli különös jó helyen termett bor eladó. Érte-- (797) 2) a— 
kezhetni iránta b. Farkas utczában 60-dik szám é Alólírt egy jó magaviseletü, s elemi os- 

kolákat végzett, 10-től 14 éves gyermeket tanit- 
ványul óhajt ifelvenni , továbbá tudósítást ad 

8) piaczsori czukrászatában. 
Kolozsvártt, november 20-án, 1859 

auffer János, 
czukrász. 

C795) 

CT90) 
Árverési hirdetés. 

Kraszna városában a piaczon egy vendígfogadó, 
illető árulási jogokkal együtt, közárverésen ela- 

első farkasutcza TANODA KÖNYVNYOMDIJA. (B 74 az) . 

csatolva Köváry László „Erdély történelmének előfizetési íve. 
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